CASI D Teemme tyostdsi helpompaa.

Laske Laudatur ClassPadilla

Pitka matematiikka, syksy 2017

Casio Scandinavia Keilaranta 17 | 02150 Espoo | info@casio.fi




Pitka matematiikka, syksy 2017

Hyva lukija,

Kaksiosaiset matematiikan kokeet saivat jatkoa syksyn 2017 ylioppilaskokeissa. Tehtavajako oli perinteinen
eli A-osa (ilman laskinta) sisalsi 4 tehtavaa ja taman jalkeen B1- ja B2-osat (laskimen kanssa) antoivat
muutaman vaihtoehtoisen tehtavan. Kaikkiaan tuli vastata 10 tehtavaan ja maksimipistemaara oli 60.

A-osionkin tehtavien ratkaisut tata vihkoa varten on tehty ClassPadin avulla, vaikka kokelaat tekivatkin ne
kasin ja ilman laskinta. Kuitenkin A-osassa eActivity-sovellusta on kaytetty vain teksti- ja matematiikka-
editorina eika sen avulla ole ratkaistu mitaan laskuja, mika vastaa kasin paperille tehtyja ratkaisuita.

Tama vihkonen on ladattavissa pdf-muodossa ja ClassPadin tiedostoina (.xcp) Casion kotisivuilta.
ClassPadin tiedostot aukeavat suoraan eActivity -sovellukseen kaksoisklikkaamalla ja niita voi vapaasti
muokata. Muitakin tukimateriaaleja |0ytyy osoitteesta (Opettaja & Koulu > Opetusmateriaalia)

http://www.casio-laskimet.fi

Casio Academy

Opiskelijoiden oppimisprosessi, matematiikan ymmarrys ja yo-kokeissa

menestyminen on meille tarkeaa. Syksylla 2017 Casio avasi uuden palvelun, )

jossa opiskelijat voivat harjoitella matematiikan yo-kokeisiin netin CASIO
valitykselld matematiikan opettajien laskiessa aiempien yo-kokeiden Academy

tehtdvia ja vastaillessa opiskelijoiden kysymyksiin. Seuraavan kerran Casio
Academy kokoontuu kevaan 2018 yo-kokeita ennen. Lisatiedot 16ytyvat kotisivuiltamme.

ClassPad Manager (Win, Mac, iOS, Android)

Ratkaisut kevaan yo-kokeisiin on tehty ClassPad Manager —ohjelmalla. Samat laskut voidaan tehda myos
laskimella fx-CP400 ja vastaustiedostotkin kdyvat molempiin. Samankaltainen kayttoliittyma ja tuttu
valikoiden kaytto tukevat siirtymista laskimista ohjelmien kayttéon.

ClassPad Manager-ohjelma tulee laskimen mukana ja sen voi halutessaan hankkia myos ilman laskinta,
oman tarpeen mukaisesti. Ohjelma sopii erinomaisesti opetuksen tueksi dlytaulun tai projektorin kaveriksi
ja ohjelman kaytto kotitehtavien laskemisessa ja sahkdisissa kurssikokeissa auttaa siirtymisessa kohti
sahkaisia kokeita. Uutena pakettina fx-991EX 2inl on saatavilla funktiolaskin fx-991EX ja ClassPad
Managerin 3 vuoden lisenssi. Taman vihkosen viimeisilla sivuilla on malliratkaisut B-osan laskintehtaviin
funktiolaskimella fx-991EX. Tiesitkd, miten paljon hyvalla funktiolaskimella voi yo-kokeissa saavuttaa?

90 paivan ilmaisen trial-version Casion ohjelmiin voit ladata osoitteesta https://edu.casio.com, josta loydat

my6s mm. uusimmat kayttojarjestelmien paivitykset ja usein kysytyt kysymykset vastauksineen.
Hyvaa matematiikkaa,

Espoossa 26.9.2017

P CASIO.
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Pitka matematiikka, syksy 2017
. a) Laske ja sievenni derivaatta f'(2), kun f(z) = z° + 5z.
b) Laske ja sievenni derivaatta g'(m), kun g(x) = sin(z).

In(x) |

c) Laske ja sievenna derivaatta h'(2t), kun h(z) =

I
a) f'(x)=5x2+5, joten f'(2)=5%x21+5=85
b) g (x)=cos(x), joten g’'(m)=cos(mx)=-1
%*X_IH(X)*I 1-In{x) 1-In{2t)
¢) h'i(x)= 2 = 5 joten h’(2t)=—2
X X 4t
(

c n Slo “Enemmdén aikaa matematiikan opiskeluun,

vdhemmdn aikoa softan opetteluun.”

Laske Laudatur ClassPadilla

Pitka matematiikka, kevat 2016

Katso aiempien vuosien yo-
kokeiden ratkaisut
www.casio-laskimet.fi

> Opettaja & koulu

> Opetusmateriaalia

Keslalahdentie 24 | 02150 Espoo | info@casio fi
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Pitka matematiikka, syksy 2017

2. a) Hannele on ratkaissut yhtélon
2z’ +z+3) =8(z + 1) + 22,

mutta valivaiheet ovat menneet sekaisin.

Merkitse vilivaiheet (B)-(F) alla olevaan taulukkoon niin, ettd ne muodostavat yh-
talon loogisesti eteneviin ratkaisun. Vastaunsta ei tarvitse perustella.

(A) 2(x?2 +2+3) =8(z +1) + 222
(B)| —3z=1

(C)| z+3=4(z+1)

(D)| z+3—4—z=4dr+4—-4—=x
(E)| z+3=4z+4

(F) x+r+3_qx+n+r~
(G) ==

b) Myds Pauliinan laskun vélivaiheet ovat menneet sekaisin, ja lisdksi mukaan on tullut
vksi johonkin muuhun laskuun kuuluva vilivaihe,
Tehtéviind on valita alla olevista kohdista (B)-(F) nelja ja jarjestad ne niin, etta niista
muodostuu yhtilén

20 + 4z = 2° +8
ratkaisu. Vastausta ei tarvitse perustella.
20 + 4z = 2% + 8
12 —4x =12
w2 44z +16 =0

A)
)
)

D)| z—2=+4
)
)
)

B

P!

(
(
(
(

(E) | a2 —4x+4=16
(F) | (z—2)2=42
(G) z=—-2taiz =6

a) Oikea rivi on A,F,C,E,D,B,G.

b} Turha wélivaihe on C ja oikea rivi on A,B,E,F,D,G.

e CASIO.



Pitka matematiikka, syksy 2017

. Ratkaise arvioiden oheisen kuvaajan perusteella
a) yhtdls |f(z)| =2, (2 p.)
b) epéyhtils |f(z) — 1| < 1. (4 p.)

Anna vastaukset yhden desimaalin tarkkuudella.

AV

a) Funktion f(x) tulee kulkea korkeudella -2 tai 2, jotta |f(x)|=2.
Kuvaajasta luettuna tallaiset pisteet ovat x=-3.8, x=-1.7, x=1.7, x=3.8
tai x25. 5.

b) Funktion f(x) kuvaajan tulee olla korkeudella 0<y<2, silla [f{x)-1|<1 &
—1<|f(x)-1]<1 & 0<|f(x)-1|+1<2 & 0<|f(x)[<2 & 0<f(x)<2. Kuvaajasta
katsottuna avoimet vilit ovat 0<x<1.7 ja 3.8<x<{4.8.

fx-991EX 2in1 paketti sisaltda funktiolaskimen fx-991EX ja
ClassPad Managerin 3 vuoden lisenssin (Win/Mac).

Laskin on aina valmis, nopea ja helppokayttdinen pikaisiin
laskuihin. ClassPad Manager on jykeva CAS-ohjelmisto ja sopii
lyhyen ja pitkdn matematiikan sahkoiseen opiskeluun ja
sahkaisiin kokeisiin — kuten tdaman vihkon ratkaisuistakin

voidaan havaita.

Katso fx-991EX ratkaisut viimeisilta sivuilta B-osan tehtaviin!

CASIO 5]Sivu




Pitka matematiikka, syksy 2017

4. a) Olkoon f(t) = sin(at), kun ¢ € R. Milld vakion a > 0 arvolla lausekkeen | f'(t)| suurin
arvo on 27

b) Maérita lauseke funktiolle g(x), jolle pitee D(e9®)) = (6z + 1) 2™ ja g(0) = 3.

a) f’(t)=a*cos(at), joten [f’(t)|=a*|cos(at)|, koska a>0. Kosinifunktio on
rajoitettu —1=<cos(at)=1, joten 0=£|cos(at)|£1 ja suurin arvo on mahdollista

vain, jos a=2. Kertomalla kaksoisepivhtald luvulla 2 saadaan 0<2|cos{at)|<2.

b) 6x+1=g'(x), koska se on eksponenttifunktion sisafunktion g(x)
derivaatta. Téaten g(x) saadaan integroimalla 6x+1. Siis g(x)=3x 2 +x+C,
missd CeER. Ehdosta g(0)=3 saadaan 3%0 2 +3+C=3, josta C=3. Siis

g(x)=3:~:2+x+3.

5. Kuinka monta prosenttia kuvassa olevan pienemmén nelién sivun pituus on suuremman
nelién sivun pituudesta? Kuinka monta prosenttia pienemmén nelién pinta-ala on suu-
remman nelion pinta-alasta? Suuremman nelién sivun pituus on 1.

—

12,7°

Merkitian kulman 12.7° wvastaista kateettia a, jolloin pidempi kateetti on
l1=a. Suworakulmaisesta kolmiosta saadaan ratkaistua tangentin avulla a

oy__ @
Sﬂlve[tan(IE.'? )—l_a,a]

{a=0.1839131211}
Sijoitetaan saatu arvo muuttujaksi a:
a:=0.1839131211
0.1839131211
Pythagoraan lauseella pienemmén nelibn sivu ¢ on

c:=\/az+( 1-a) 2
0.8365535428

ja wastinjanojen suhteena pinta—alojen suhde on

c2

0.69982183
Vastaus: Pienemmin nelion sivu on n. 83, 6% suuremman nelién sivusta,

jolloin pienemmian nelié pinta—ala on n. 70, 0% suuremman alasta.

Pl CASIO.



Pitka matematiikka, syksy 2017

6. Ympyréasektorin sidde on 3 ja keskuskulman suurus on a. Sektori taivutetaan ympyré-
pohjaisen kartion vaipaksi. Mikéd on kulman a tarkka arvo silloin, kun kartion tilavuus

on mahdollisimman suuri?
l ©¥© |

Léhde: <http://cliparts.co/>. Luettu 8.4.2016.

Ympyrasektorin keskuskulman 0° <a<360° maaraimi kaaren pituus on kartion
pohjavmpyran kehan pituus. Sen arvo on

(=]

(44

360° *2k3
o
60
Talldin kartion pohjavmpyran sade r voidaan ratkaista vhtalosta
— R
solve ( 2rkr= 80 ° r)
=155
~120

2
Kartion korkeus h on Pythagoraan lauseella \/ 32—[%] . Jjoten tilavuuden

lausekkeen maksimiarvo saadaan laskimella

2 2
1 (o 2_[&] o .
Fmax(3n*[120] *\/3 120 , )07 << 360

{MaxValue=2-v’{§-?{, a=120+V6 }

Vastaus: Kulma o=120V6° (&294°)

CASIO. 2 1sive



Pitka matematiikka, syksy 2017
7. Tavallista noppaa heitetddn kolme kertaa, jolloin saadaan heittojirjestyksessi luvut a, b, c.
Laske seuraavien tapahtumien todennikéisyydet:
a) Jono (a,b, c) on aidosti kasvava ja aritmeettinen.

b) Jono (a,b,c) on geometrinen.

a) Suotuisia, ehdot tavttdvid jonoja ovat
aritmeettinen, d=1: (1,2,3), (2,3,4), (3,4,5) ja (4,5,6)
aritmeettinen, d=2: (1,3,5) ja (2,4,6).
Yhteensa erilaisia jonoja on 6 3 kpl. Kysyity todennikdisyys on
6
8 3
1
36
Vastaus: 1
36
b} Suotuisia, ehdot tawvttavia jonoja ovat
geometrinen, q=1: (1,1,1), (2,2,2), (3,3,3), (4,4,4), (5,5,3) ja
(6,6,6)
geometrinen, q=2: (1,2, 4)
geometrinen, q=0.5: (4,2,1)
Todennakéisvys on taten
8
8 3
1
27
Vastaus: 1
27
KAYTTOESIMERKKEJA BTS-KUVASTO CASIO WORLDWIDE EDUCATION WEB
® o "
- -
Selkeat toimintaohjeet Katevasti netissa Tukisivusto
Laskentamenetelmét esitettyind ymmarrettavalla Katso Casion uusin online-kuvasto matematiikan Kansainvéliselta tukisivustolta [6ydat mm.
ja selkedlla tavalla. ohjelmista ja laskimista katevasti verkossa. paivitykset, trial-versiot, lisenssien verkkokaupan

ja ohjekirjat.

http://www.casio-laskimet.fi

85ivu CASIO.
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Pitka matematiikka, syksy 2017

8. Eksponenttifunktion e* likiarvoja voidaan laskea n-asteisten polynomien

) 5
T2 1 3 In

I .
Pﬂ[ﬂ:l_ﬁ—l_ﬁ—i_ﬁ-l_m_m

avulla, kunn =12 3....

a) Kuinka suuri suhteellinen virhe syntyy, kun Neperin luvun e likiarvona kiytetédén
lukua P;(1)7?

b) Eksponenttifunktion derivaatalle pitee De* = €*, kun z € R. Osoita, ettéd tehtivin
polynomeille on voimassa

-P,':.rvi'l:l = Pra—l'[.f;'
kaikillan =2.3.4. ...

c) Maiidritd pienin mahdollinen asteluku n, jolle
|Pa(z) — Pl(x)| < 107°

kaikilla 0 < x < 1. Tarvittavan epiyhtdlon voi ratkaista esimerkiksi kokeilemalla.

a) Suhteellisen virheen suuruus on

1.1 1 1 1
1+1+5+5+57+7n—e
100% 2 b 2;4 120
e
0.05941848176
Koska

1_ 1 1.1 L]
e [1+1+2+B+24+12D

1.615161792e-3
onh positiivinen, niin arvio on liian pieni.
Vastaus: Virhe on suhteellisesti noin 0. 059% tarkkaa arvoa pienempi.

b) Derivoimalla saadaan

P’n(x)=n+ﬁm1+%x2x+;—!m3x2+ +ﬁ#n#xn_1
e : : 1 n-1__ 1 n-1__ 1 n-1 ;
Vilmeinen termi supistuu ol knkx =n(n=1) knkx = =1)1 *x Ja

jokainen termi samoin vakioiden osalta. Koko lauseke saadaan muotoon

1 1 .2 1 -1_
1+F*X+T*X oo F (n_l)!*xn =Pn.1(x). mot

9|Sivu
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Pitka matematiikka, syksy 2017

_xt

nl’

n
c¢) Edellisen kohdan nojalla |Pn (x)—P’n (x)|=|Pn(x)—Pna(x)|= i

n
Saadaan epavhtalo fl—|<10_6, n=1,2,3,... ja 0£x£1. Kun positiivisen

murtoluvun osoittaja kasvaa, niin koko lausekkeen arvo kasvaa. Osoittaja
on suurin, kun x=1. Tutkimalla epavhtaltoa vlarajalla x=1 saadaan mvos

alarajan x=0 tvvdvttivi vastaus. Osoittaja 1™=1, joten pitai tutkia,

milloin n!>10%.
gl

362880
10!

3628800

n
Taten :;;1—|<10_6, kun n=10.

9. a) Olkoot a = 0 ja
f(t) = ae™™,

kun ¢ > (. Osoita, ettd funktio f(¢) toteuttaa ehdon

f(t)dt =

1

jokaisella parametrin a arvolla. Téstd seuraa, ettd f(f) on erddn jatkuvan todenné-
kéisyysjakauman tiheysfunktio. Jakaumaa kutsutaan r.lapzm.rnmjmﬁaﬂmuﬂ si. Huom.:
Pelkki laskin ei riitd perusteluksi.

b) Eksponenttijakaumalla voidaan kuvata mm. perikkiisten neutriinohavaintojen vé-
listd aikaa. Eriilla havaintolaitteella perikkiisten havaintojen viliajan mediaani oli
46,90 minuuttia, eli puolessa tilastoiduista tapauksista viliaika oli titd pienempi ja
puolessa suurempi. Milld parametrin a arvolla tiheysfunktio f(t) kuvaa niitd mit-
taustuloksia?

= lim

b>ee

o0 b
a) f ae adt= lim [ f ae g
0 baoe \J )

b 0
- f —ae 3t ] = lim [ f —ae" 2t ]
0 boe \J h

= lim ((e™*0)-(e=20)) =0 1im (e~2P) =1- lim —l5]=1—0=1, a>0. mot
baee boe b |

10| Sivu CASID



Pitka matematiikka, syksy 2017

b) Mediaani M maaraa tihevsfunktion wvlarajan siten, ettd integraalin arvoksi
saadaan 0.5. Hvodvntamalla edella laskettua, saadaan

1- lim |1 |=1
b>M | @%b | 2
. —Meagq_1
e +1—2
Sijoitetaan tehtdvissa annettu mediaanin arvo ja ratkaistaan parametri a:
solve (—e—46- EII:"E‘+1=%, a)
{a=10-ln(2) }
469
{a_l[]-ln(Z) }
~ 489
{1a=0.01477925758}
Vastaus: Parametri a=%ﬁ0. 0148.

10. Juha yrittdi todistaa seuraavan viitteen: Jos posititvinen kokonaisluku on jaollinen lu-
vulla 3, nitn se on jaollinen luvulla 6. Hin ehdottaa seuraavaa todistusta:

Oletetaan, ettd a on jaollinen luvulla 6. T&ll6in on olemassa kokonaisluku b,
jolle patee a = 6b. Nyt a = 3 - 2b. Siksi a on jaollinen luvulla 3.

Osoita, ettd Juhan viite el pida paikkaansa. Miki pédttelyssi on vidrin? Minki viitteen

Juhan péittely todistaa?

Luku 3 on positiivinen kokonaisluku ja jaollinen itsellaan eli luvulla 3. Se ei
kuitenkaan ole jaollinen luvulla 6 eli vaite on wvaara.

Juha lahtee todistamaan kavttamalla hvvaksi vaitettd eikd oletusta. Nain ei voi
todistaa mitdan oikeaksi.

Juha todistaa, etti kuudella jaollinen luku on mwés kolmella jaollinen.

CASIO 11| Sivu



Pitka matematiikka, syksy 2017

11. Kolmiulotteisissa mallinnusohjelmissa kappaleet esitetadn usein kolmioinnin avulla. Té&l-
16in kappaleen pintaa kuvataan suurella méérilla pienid kolmioita. Jotta voidaan selvit-
tad, mikd kappaleen kohta nikyy tietysté pisteesti tiettyyn suuntaan katsottuna, taytyy
selvittad, mikéd kolmio ensimmaéisend tulee vastaan, kun litkutaan katselupisteesti annet-
tuun suuntaan. Vastaa seuraavaan kysymykseen, joka liittyy tdhdn ongelmaan:

Osuuko origosta vektorin 5 = i + j + k suuntaan lihtevi puolisuora kolmioon, jonka
kirkien paikkavektorit ovat

@ = 3i+27+4k
b = 2i+3j+4k
T = 4i+37+2k?

Oletetaan tunnetuksi, etti kyseessi olevan kolmion pisteet ovat muotoa a@+ 3b+ 7,
kun o, 8,y >0jaa+3+v=1.

Lahde: <http://i.cs.hku.hk/ wchu/>. Luettu 8.4.2016.

Tehtavéssa vektoreita merkitdan lihavoiduin kirjaimin. Origosta lahtevan
puolisuoran wvektorimuotoinen wvhtdlé on OP;=t%s, missd t € R. Vastaavasti
kolmion kautia kulkean taseon wvektorimuotoinen yhtalé on
OP,=q*(b—a)+r*(c—a), missi q,r € R.

12 |Sivu
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Pitka matematiikka, syksy 2017

Puolisuora osuu kolmion wirittamain tasoon, mikali vektorimuodot owvat samat

eli OP,=0P,. Vektorin komponenttien vksikisitteisvvdestd seuraa se, etta

vektorimuodot ovat samat wvain, jos vastinkomponenttien kertoimet owvat samat.

Ratkaistaan ehdoista saatu wvhtalorvhma:

t=3—q+1r
t=2+q+r
t=4—21‘ t, q,r
P S
{t_gl q= 2 o I

Talléin suoran ja tason wyhteinen piste olisi OP,=3%s ja pisteen koordinaatit
paikkavektorin komponenttien kertoimista (3, 3, 3). Tutkitaan viela,
totetuvatko ehdot a+f+r=1 ja o, 8, r=0. Lasketaan lineearikombinaation
aa+Sb+rc komponenttien kertoimet ja tutkitaan saadaanko pisteen (3, 3, 3)
koordinaatit sopimaan kolmioon:

3=3o+28+4yr

3=20+38+3r

3=4o+48+2r |, 8. ¥

Koska D+%+%=1 ja luvut ovat epanegatiiviset, puolisuora osuu kolmioon.

12. Tutkitaan funktiota f(x) = %J'R ja sen kuvaajaa y = f(x).

a) Kopioi alla olevat koordinaatistot vastauspaperiisi ja piirrd niihin funktion f(z) ku-

vaaja. Huomaa akselien merkinniét.

b) Laske f/(2) ja (f71)(£(2)).

c) Perustele graafisesti kaava (f')'(f(z)) = 2) kun = # 0.
L)
]
-

3 ]
2 2
1 1

T Y.
Ta 1 3 05 1 2 3 4 5 B r

CASIO 13| Sivu
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Pitka matematiikka, syksy 2017

b) Maaritellaan funktio f, sen derivaattafunktio fd ja derivaatan arvo
pisteessa x=2:

Define f{x) =%X 3

done
Define fd(x)=-9 (f(x))
dx
done
fd(2)
2
Ratkaistaan ja maéaritellddn funktion f kaanteisfunktio fk:
solve (y=%x3 s X)
1
{x= (6+y) 3 }
1
invert (x=(6+y) 3)
1
y=(6+x) O
1
Define fk(x)=(6+x) 3
done
Lasketaan kaanteisfunktion fk derivaatan arvo kohdassa f(2):
(R (0) 1x=F(2)
0.5

¢) Kavrin f(x) derivaatan arvo f’(x), x#0, on kohtaan x piirretyn
tangentin kulmakerroin. Taméan kainteisluku on kavrille f'(x) kohtaan f{x)

piirretyn tangentin kulmakerroin eli (f)*(f{x))= £ (IX) .

14| Sivu CASIO
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13. Olkoon f(x) funktio, joka on mairitelty valilla 0 < x < 12. Alla on esitetty funktion

v
F(x) = / f(t) dt
<10
kuvaaja valilla 0 < x < 12, Arvioil kuvaajan perusteella

4
a) madrittyd integraalia / f(t)dt |
J1

b) milld véleilla funktio f(x) on vakio

¢) milld vileilla funktio f(r) on aidosti vihenevi.

4
a) ff(t)dt:F(4)—F(1)x1—(—1)=2
1

b) f(x) on vakio sielli, missd sen integraalifunktio F(x) on suora. Tallaiset
valit ovat kuvasta katsottuna 2 < x £ 4.6 ja 10 £ x < 12.

1A
w0

c) f(x) wvihenee aidosti, kun F(x) on wlospadin kupera eli kun 6 £ x

15| Sivu
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CASIO ACADEMY

Uutta tukea

opiskelijoille!

CASIO
Academy

Kansainvalinen tukisivusto

https://edu.casio.com

Abien kertauspaiva palvelee 24/7.

Harjoittele matikan ylkkareihin netti-opettajien
avustuksella la 23.9 klo 12-18.
ID: m92-500-163

CASIO WEW Worldwide Education Website i

e = | Textsize  Small Large
‘Selectalanguage. Y|

Q Products E Educational Resources Software & App

ClassPad for Multi-platform

ClassPad can be used on Windows, Mac, iOS and Android

Software for PC App for Mobile Devices
Windows & Mac i0S & Android

N

®Learn More (®Learn More

E- Purchase License Code Download the latest version software

Software is available for your classroom and study. Manager Software and Emulator Software can be downloaded.
You can purchase the License Code online.
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Pitka matematiikka, syksy 2017

ClassWiz fx-991EX Pitkdn matematiikan B-osan tehtavissa 5,7,8,9,11 ja 12.

5) Koko tehtava on ratkaistu Calculate-sovelluksessa.

dmﬁﬂ[ In

vEr

tan(12. 7° y=52_

X

0. 69982183

l:Calculate ¥ =1
VEr [ Vir [ A
tan(12. 77 )=-%_ JAns?+(1-Ans )2
- — 0.1839131211
L—-R= ] 0. 8365535428
VEr [ A
Ans®

7) Kayttdja voi asettaa halutessaan pienen fontin, jolloin lineaarisessa tilassa laskimeen sopii 6 rivia:

- A
1 :Normal Font BB { %
Z2:5mall Font A" (3]
127
e
0. 03703703704
8) a- ja c-kohdissa laskut saadaan Calculate-sovelluksessa.
vir [ A vir [ J. 1
1,1, 1,1 1‘ |1+ 145+ G+ 4
4- +—=+
2165 2471207% | | 100x 2 6 24,
1 e
€ 0. 05941848176
D] A
9|
62880
10!
22200
1+10!
0. 00000027557
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9) Yhtalo syotetdadn Calculate-sovellukseen ja kdytetadn numeerista ratkaisinta alkuarvolla 1.

Pitka matematiikka, syksy 2017

vir [ vir [
ety =1 et =1
2 2
x= 0. 0147792575
x =1 L—R= 0
11) Equation/Func-sovelluksessa voidaan ratkaista vektoreiden kertoimien yhtaléryhmat:
A v [
Eéhﬂ]ﬁdidﬁﬁ - -+ 1w - 1z
lx - ly - 1z
== Xy . 12 + Ow + s
T SR 3 g o004
AtEquation/Fun 1
vEr v vire VA
o= V=
1
3 2
vEr [ A ver [
L= - -+ ¥+ 4z
EE aw az
4% + dv + 2Z
1
2 3
vir [ v vir YA
XN— F:
1
0 2
vir [ A
A
1
2
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Pitka matematiikka, syksy 2017

12) Derivaatan arvot pisteessa saadaan suoraan Calculate-sovelluksessa.

N D A vEr [ A

d1l,z d (3
dx | 6% )= ax' 16%)| s

2 0.5

_ FX 991EX QR koodin luominen yhtaloparista

FX 991EX yksikkomuunnokset

fx-CP40C

p TOISTA KAIKKI

FX 991EX yhtaloparin ratkaisu
fx-CP400

deota + 6 666 naytiokertaa « Viimeksi paivitetty

FX-991EX

5 9N15S
)

B FX 991EX yhtalon ratkaisu Newtonin menetelmalla

\J

.- l fx-CP400 V4

MUOKKAA FX 991EX yhden muuttujan tilastolaskut

CIassWiz fX-99 1EX FX 991EX verrantoyhtalon ratkaisu
; fx-CP400

Huima tehopakkaus
taskukoossa.

FX 991EX vektorien valinen kulma asteissa

FX 991EX vektorien laskutoimitukset 1

fx-CP400

FX 991EX toisen asteen yhtalon juuret ja aariarvo

FX 991EX todennakoisyyslaskentaa
fx-CP400
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Pitkd matematiikka, syksy 2017
Muistiinpanoja ja huomioita
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